

2024年5月13日

每周一出版

责任编辑:魏佳琪 电话:59963398
邮箱:weijiq@sinopec.com
审校:张春燕 版式设计:赵博

周“油”列国

油事精彩

5

未来能源 加速而来



□本报记者 程强 魏佳琪

面对加速演进的百年未有之大变局、日益加剧的全球气候变化、突飞猛进的新一轮科技革命和产业变革,各行各业正学习贯彻习近平总书记要求,整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。

今年初,工业和信息化部等七部门联合发布了《关于推动未来产业创新发展的实施意见》,提出重点推进未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康六大方向。

地热

日益走上世界能源大舞台

中国石化集团公司总经理赵东说,地热具有储量大、分布广、绿色低碳、实用性强、稳定性好等优势,是极具竞争力的清洁可再生能源,正日益走上世界能源大舞台。

我国地热资源约占全球的1/6,336个主要城市浅层地热年可采资源量折合7亿吨标准煤,中深层水热型地热资源量折合约1.25万亿吨标准煤,深层地热资源潜力折合超过856亿吨标准煤。

地热开发利用主要有直接利用和地热发电两种方式。我国地热直接利用规模稳居全球首位,已建成地热供暖和制冷面积13.3亿平方米,折合装机容量92.4吉瓦,年可替代标准煤2441万吨、减排二氧化碳超6000万吨。2023年9月,我国成功举办“第七届世界地热大会”。

赵东说,长期以来,中国石化顺应能源转型趋势,坚持战略引领、加强产业布局、强化技术攻关,大力推进地热规模化、效益化发展,走在了地热产业发展的前列。

中国石化自1998年率先进入地热领域至今,攻关形成了中深层水热型地热资源开发“两项基础理论,六项核心技术”,已在冀、鲁、豫、陕等地建成1亿平方米地热清洁供暖能力,是国内最大的中深层地热资源开发利用企业,在雄县建成了我国第一座“低热清洁供暖无烟示范城”,目前正积极开展“地热+”业务,努力把雄安新区地热开发利用打造成绿色发展的样板工程;沿黄河流域打造中下游重点城市集中连片地热供暖场景,探

产业发展。国务院国资委也于2023年启动实施了央企产业焕新行动和未来产业启航行动,加快传统产业转型升级,开辟未来产业新赛道。

能源是经济社会发展的重要物质基础和动力源泉。未来能源是未来产业的重要组成部分。那么,哪些能源是未来能源?有哪些亟待突破的前沿颠覆性技术创新?未来能源产业如何高质量发展?4月27日,在由国务院国资委主办、中国石化承办的国企发现与发明论坛上,与会专家学者、业界人士对此进行了深入讨论。

海洋能

继风光发电之后又一绿色赛道

索青海共和盆地干热岩压裂取热利用,沿长江流域推进低热、地表水/海水热能协同开发示范,目前在江汉油田建成了南方最大中深层地热集中供暖项目;着力推进地热与多种能源耦合利用,在油田、炼厂建成了一批油气、伴生、余热供暖、智慧能源等示范项目,有效提升了能源利用率。

中国石化还积极担当国家智库、深化国际合作,参与国家地热规划、地方新能源开发利用规划的编制,牵头编制了首个国际地热协会标准《中国地热供暖推荐做法》,为世界地热产业标准化发展贡献中国智慧。

对于我国未来地热产业高质量发展,赵东建议从四个方面聚焦发力。一是地热水中含有宝贵的锂、氯、铀、硼等稀有伴生矿产,对国家安全和高新技术产业发展至关重要,建议加强勘查、摸清底细。二是将地热资源开发利用纳入国家能源发展战略统筹布局,加强与城市建设等的协同规划,推动地热矿权管理、财税补贴、碳资产认证、计人可再生能源消费总量等政策的支持,同时大力发展“地热+”协同模式,探索建立以地热为载体的地下储能应用模式和矿产开发路径,完善政策、做强产业。三是瞄准国际地热科技前沿的深部水热型、干热岩型地热资源关键核心技术,集智攻关、创新突破。四是积极参与“一带一路”、环太平洋地热带西部、红海-亚丁湾-东非裂谷高纬地热带国家的地热项目,深化合作、互利共赢。

生物能源

以可再生能源驱动绿色生物制造

中国工程院院士、北京化工大学校长谭天伟说,生物制造是以工业生物技术为核心,利用酶、微生物细胞,结合化学工程技术进行目标产品的加工过程,包括生物基材料、化学品和生物能源等。

生物制造通常是在常温常压下反应,没有高能耗,选择性也比较高,未来还将以二氧化碳为原料,是一项负碳、固碳的绿色技术,近年来发展非常受重视。以可再生能源驱动绿色生物制造,将在循环经济中发挥重要作用。例如,传统方法每生产1吨燃料乙醇,需要消耗270千瓦时电和2.4吨蒸汽,排放二氧化碳880千克。如果以可再生能源驱动绿色生物制造,减碳效果将实现倍增。

我国秸秆年产量8.65亿吨,原料化利用仅约1%,未能充分实现农林废弃物转化后高价值利用,而秸秆发酵制备纤维素乙醇是世界性难题,一个主要原因就是经济性。北京化工大学与国投生物合作的3万吨/年纤维素乙醇示范装置,整条工艺路线是生物质循环,不需要其他额外化石能源,仅需5吨秸秆和2吨水,就可以生产1吨燃料乙醇,剩余的木质素进入生物质电厂,既可自给自足提供装置所需电力,又能联产3.83吨蒸汽,可减排3.47吨二氧化碳,且工艺废水零排放。

对于生物柴油,传统碱催化法工艺简单,但对原料油质量要求苛刻,且废水较多。北京化工大学开发的

酶法可实现常温常压反应且没有废水,但酶的成本较高。中国石化开发的超临界反应法对原料适应性强,不需要催化剂,非常绿色,可以制得酯基生物柴油。中国石化还开发了羟基生物柴油技术,催化剂寿命长、产品收率高,可以制得羟基生物柴油。

生物航煤是近年来的热点。航空业需要高能量密度的液体燃料,航空煤二氧化碳排放占全球排放量的2%、占交通领域排放量的12%。而生物航煤全生命周期可以减少96%的温室气体排放,且无氮无硫,可减少70%的颗粒物排放。

生物航煤已开发了多条技术路线,官宣产能大部分是油脂加氢路线,且在2030年前处于主导地位,其他路线技术成熟度低、生产成本较高。中国石化在国内率先开发了适用多种生物油脂原料的生物喷气燃料成套技术。北京化工大学则开发了两步法合成乙酸路线:第一步,研制新型固态电解质反应器,将二氧化碳催化转化为一氧化碳;第二步,开发晶界铜催化系统,将一氧化碳转化为乙酸,反应效率可以达到52%。乙酸再经绿色生物制造制备生物燃料法尼烯。法尼烯产量达到13.4克/升。

谭天伟说,未来可以用绿色生物制造法将二氧化碳转化为甲酸、甲醇、甲烷、一氧化碳,然后制得能源化学品,这是一种可持续的模式。

中国工程院院士、清华大学海洋工程研究院院长张建民说,波浪能是品位最高、分布最广的海洋可再生能源,被认为是人类未来能源希望之一。目前我国已经突破了气动式波浪能发电系列关键技术的主要瓶颈。

波浪能发电有望成为继风光发电之后又一条非常有商业开发前景的绿色赛道,是战略新兴产业。

海洋能分为潮汐能、潮流能、波浪能、温差能、盐差能,近岸(海岸线20公里以内)可开发总量是6.4太瓦,但已开发的仅0.53吉瓦,还不足万分之一,潜力巨大。目前全球海洋能装机容量70%位于欧洲。欧盟预计,到2030年海洋能装机容量在可再生能源中所占份额为0.5%-2%。

我国近岸波浪能技术可开发量为1.47亿千瓦,主要分布在浙江、福建、广东和南海一带。从全球来看,南北纬40°-60°之间波浪能能量密度较高,而我国在北纬4°-40°之间,能量密度约为20千瓦/米,处于中等偏下水平。

当前,潮汐能和潮流能的全球总装机容量都为500兆瓦,我国均实现了兆瓦级机组并网运行。波浪能技术正经历重大进展,进入商业化运行的早期阶段。波浪能的缺陷在于它是海洋能中最不稳定的能源,如何在常态海况条件下提高转换效率、在恶劣海况下保证可靠性和生存能力,是当前面临的巨

大挑战。

清华大学团队开发的气动式波浪能发电技术具有安全可靠、宽频高效、布设简单、易于维护、性价比高等优势,预计随着发电量增大、规模化应用和技术进步,将来年运行小时数可能达到4000小时,和海上风电一致,性价比和可靠性将进一步提高。

目前,海洋能开发正从单一装置向阵列化发展。海洋能阵列化开发具有兼顾用海效率、共享基础设施、降低度电成本、减小电能波动、提高整体发电效率的优势,是海洋能规模化利用的必然途径,亟待技术突破。

海上风力发电往往也是波浪能资源富集场所,即“风浪同场”,如果把海上风电和波浪能两种能量转换系统进行适当组合,可以提高综合用海效率、提升整体发电能力和经济性。

波浪能还可以和海洋其他装备融合发展,比如气动式波力发电结构可以和防波堤结合,能吸收75%的波浪能,同时提高护岸能力并分担成本。

目前,清华大学团队正在实施的气动式波浪能发电技术,30千瓦装置已于2021年独立发电,100千瓦装置2023年开始海试,200千瓦装置今年将要下水,年底500千瓦和1兆瓦装置也要完成下水,将显著提升海洋能开发利用水平。

全球海洋能资源及开发现状

资源分类	能量形式	近岸可开发量	适用开发场景	所处开发阶段
潮汐能	机械能	0.1太瓦	河口及海湾	商业化运行
潮流能	机械能	0.3太瓦	流道	商业化运行早期
波浪能	机械能	1.0太瓦	开阔水域	商业化运行早期
温差能	热能	2.0太瓦	低纬度海域	示范验证
盐差能	化学电位差能	3.0太瓦	河流入海口处	实验室验证
合计		1太瓦=1000吉瓦,1吉瓦=1000兆瓦,1兆瓦=1000千瓦,1千瓦=1000瓦特		

可控核聚变

合力攻关“终极清洁能源”

在原子能的利用中,核裂变是重原子核分裂成轻原子核并释放能量的过程,核聚变则是将轻元素氘(氘、氚等)聚合成更重的核并释放巨大能量的过程。核聚变是太阳和其他恒星内部的主要能源来源,因此核聚变技术也被称为“人造太阳”。与核裂变不同,核聚变不会产生高放射性废料,因此可控核聚变被视作理想的“终极清洁能源”。

英国皇家工程院院士、英国原子能机构首席执行官伊恩·查普曼介绍,英国在可控核聚变方面的目标是验证其商业可行性,并建立世界领先的工业基地和核聚变发电厂。

位于英国牛津的欧洲联合核聚变实验装置始于1983年,是一种被称为托卡马克的环形磁约束聚变装置,通过让氢的同位素氘和氚在极高温条件下发生聚变反应,产生巨大能量。该装置创造了很多世界纪录,其中在2023年仅使用0.2毫克氘氚燃料就在5秒内产生了69兆焦能量。

伊恩·查普曼说,下一代核聚变的装置可能规模更大,但科学家也在探讨怎样能够小型化,如果要让核聚变发生,温度要达上亿摄氏度,是太阳中心温度的10倍,对材料和提取热量的方式是巨大的挑

战。

英国政府正在投资“能源生产球形托卡马克”(STEP)项目,计划在2028年前完成详细设计,在2040年实现商业化运行。

于2006年启动的国际热核聚变实验堆(ITER)计划是目前世界上最大的核聚变计划,由中国、欧盟、印度、日本、韩国、俄罗斯、美国等七个成员方共同建造一个托卡马克型核聚变实验堆,探索和平利用核聚变发电的科学和工程技术可行性。

ITER组织副总干事塞尔吉奥·奥兰迪说,目前该计划的工作完成了80%,已经开始了一些实验性的发电,有的冷却塔也已经运行。ITER要实现目标,就必须继续推动科学研发和技术方案的融合,同时要让核聚变技术保持在正确的轨道上,在合适的时间内完成。

中国工程院院士、中核集团总工程师罗琦说,目前我国核能水平整体处于世界第一阵营,下一步发展主要有两大挑战。一是持续改进和提高核裂变反应堆,不断追求卓越;二是通过国家专项拿下核聚变先导工程实验堆技术。ITER是举全世界之力来攻关,我国也应该举全国之力发展可控核聚变,相关国企、高校、研究机构都应参与进来。

氢能

要符合物美价廉好用原则

中国工程院院士孙丽丽认为,任何一项技术能够发展成为推动人类社会进步的科技力量,必须符合物美、价廉、好用的原则,目前氢能的利用还存在一些困难,比如在经济性、安全性方面要进一步提升,还要考虑如何化解绿氢生产的波动性与流程工业所需要的可靠性、安全性、连续性之间的矛盾。

孙丽丽说,新能源的技术攻关和产业发展不是一个领域能做到的,需要建立多领域、多学科、多团队的协作研究机制。例如,我国西北地区的风光等可再生能源丰富,而我国炼化产业和工业体系主要在东部,这就需要建设氢气长输管道,涉及输氢管道材料研制、安全技术研究等多个方面。

从氢气的制取技术来看,要想将绿氢大规模地应用于炼化企业,首先必须保证制氢是大规模的,就要突破大功率的碱性电解槽技术、大功率的质子交换膜技术等,以及考虑如何更好地将这些技术集成应用。

在绿氢储运方面,碳纤维复合材料技术等的进步能较好地解决绿氢储存运输的问题。我国沿海有很多LNG(液化天然气)站,每年进口大量的LNG在气化过程中

中会释放大量冷能,过去都是靠海水提温,如果利用这部分冷能帮助绿氢液化,可降低一半成本。

同时,在氢能全产业链技术中,如何提升油氢合建站的经济性等也是亟待解决的问题。最重要的是通过系统化制定标准,促进氢能产业更好更快发展。

孙丽丽说,新能源的技术攻关和产业发展不是一个领域能做到的,需要建立多领域、多学科、多团队的协作研究机制。例如,我国西北地区的风光等可再生能源丰富,而我国炼化产业和工业体系主要在东部,这就需要建设氢气长输管道,涉及输氢管道材料研制、安全技术研究等多个方面。

再如,“氢进万家”是为打造“氢能社会”奠定基础的重大科技示范项目,但它不是简单地把氢气掺入天然气中,而要考虑多方面的情况,包括输送管道需要的特殊管材,以及系统谋划整体控制和终端安全性等问题。

行业资讯

■我国新型储能已投运装机规模超3500万千瓦

最新数据显示,截至2024年一季度末,我国已建成投运新型储能项目累计装机规模达3530万千瓦/7768万千瓦时,较2023年底增长超12.9%,2~4小时的项目装机规模占比74.6%,4小时以上的项目装机规模占比12.5%。从地区分布看,西北地区风光资源丰富,已成为全国新型储能发展最快的地区,投运新型储能装机规模1030万千瓦,占全国的29.2%,华北地区占25.3%,华中地区占17.5%、南方地区占15.2%、华东地区占12.3%、东北地区占5.0%。

投运项目中,从装机规模看,

新型储能电站逐步呈现集中式、大型化趋势,不足1万千瓦的项目装机规模占全部装机规模的6.7%,1万~10万千瓦的项目装机规模占比38.5%,10万千瓦以上的项目装机规模占比54.8%。从储能时长看,

■工信部下达2024年国家工业节能监察任务

近日,工业和信息化部下达2024年国家工业节能监察任务,统筹考虑行业特点、企业规模、所在地区和监察内容,确定国家工业节能监察任务企业2899家。其中,石化

、化工、钢铁、建材、有色金属、造纸、纺织等重点行业和重点用能设备能效专项监察2411家,数据中心等重点领域能效专项监察201家,2023年违规企业整改落实情况专项监察287家。

素材源自国家能源局官网、工信微报公众号